

2010年益阳市一中珍珠班考试

语文试题

时量：120分钟 总分：100分

一、基础知识积累及其运用（共16分）

1、下列词语中加点字读音完全正确的一项是（ ）

- A. 巢穴(xué) 庇护(bì) 笨拙(zhuó) 脍(huì)炙人口
- B. 哄(hōng)笑 滑稽(jì) 瞥(pié)见 装模(mú)作样
- C. 虐(nüè)待 祈(qǐ)祷 强(qiáng)迫 载歌载(zài)舞
- D. 炫(xuàn)耀 执拗(niù) 琐屑(xiè) 锐不可当(dāng)

2、下面词语中，没有错别字的一项是（ ）

- A. 千姿百态 花枝招展 大庭广众
- B. 通宵达旦 息息相通 交头结耳
- C. 粗制烂造 相得益彰 迫不急待
- D. 古朴美观 焦躁不安 不记其数

3、依次填入下面横线上的词语，最恰当的一项是（ ）

_____说早期环境污染是由于人类认识水平的历史局限，_____近十多年来随着人类活动范围的扩大和全球经济一体化进程的加快，国际污染日益严重，就是人类唯利是图的贪婪所致了。这不是哪个国家能独自解决的，_____国家间共同协调行动，_____实现人类和自然的重新和谐。

- A. 如果 所以 只是 就
- B. 尽管 那么 只有 才能
- C. 尽管 所以 只要 就
- D. 如果 那么 只有 才能

4、结合语境，选出下列句子中加点词语解释有误的一项（ ）

- A. 我们希望看到一个落英缤纷、屋舍俨然、民风淳朴的都市桃花源。（俨然：形容庄严。）
- B. “我们所做的一切都是要让人们生活得更加幸福，更有尊严，让社会更加公正、更加和谐”，温总理的话语像和煦的春风温暖了人们的心。（和煦：温暖。）
- C. 知识是形成新创意的素材。但这并不是说，光凭知识就能拥有创造性。（创意：创造性的见解或意见。）
- D. 教育要得到长足的发展，一方面需要得到各级领导的重视，全社会的支持；另一方面也需要教育部门加强内部改革，增强造血功能。（造血：比喻部门、组织、单位等从内部挖掘潜力，增强自身的实力。）

5、选出下列句子中没有语病的一项（ ）

- A. 继北京奥运会之后，在21世纪初又举办了一次全球盛会——上海世博会。
- B. 为了防止校园安全问题不再发生，各个学校都加强了安全保卫工作。
- C. 予人玫瑰，不仅今天手留余香，而且明天还有可能得到别人回赠的一座玫瑰园。
- D. 我们要把改善民生、保障民生、关注民生作为一切工作的目的和出发点。

6、将下列句子组成一段意思连贯、完整的话，语序排列最恰当的一项是（ ）

- ①人格是什么 ②只有恪守纯洁，崇高的人格 ③一个人人格猥琐、低劣，其一生必将渺小、肮脏 ④才能造就亮丽、伟岸的人生 ⑤人格是心灵的护佑、人生的座基
- A. ①⑤④②③ B. ①⑤③②④ C. ②④①⑤③ D. ③②④①⑤
- 7、为某年春节晚会上出现的一副对联的上联“八百里洞庭凭岳阳壮阔”选配下联，最恰当的一项是（ ）
- A. 五千年盛世欣太平今日 B. 两千年赤壁览黄鹤风流
C. 九万里中华创锦绣未来 D. 十三亿尧舜建古国文明
- 8、对《酬乐天扬州初逢席上见赠》赏析有误的一项是（ ）

酬乐天扬州初逢席上见赠

刘禹锡

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。
怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。
沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。
今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

- A. 首联写自己谪居在巴山楚水这荒凉的地区，算来已经二十三年了。
B. 颔联暗示了自己贬谪时间的长久，又表现了世态的变迁，以及回归之后生疏二惆怅的心情，涵义十分丰富。
C. 颈联以“沉舟”“病树”作为反衬，描绘出千帆竞发、万木争春的富于生机的景象，表现了诗人对仕宦升沉、世事变迁的无奈、惆怅与叹息。
D. 尾联写刘禹锡在朋友的热情关怀下，表示要振作起来，重新投入到生活中去。表现出诗人坚忍不拔的意志。
- 二、古诗文默写和综合运用题。（每空 1 分，共 10 分）

9、古诗文默写和文学名著填空。

- ①白居易在《钱塘湖春行》中抓住早春特点从仰视角度描写禽鸟的优美诗句是 _____，_____。
- ②杜甫《茅屋为秋风所破歌》表现诗人推己及人、忧国忧民的博大济世情怀的诗句是 _____，_____。
- ③法国作家罗曼罗兰的《名人传》包括了《贝多芬传》《_____》《_____》三部传记。其中，_____（人名）饱受耳聋折磨。
- ④用《三国演义》中人物补全下面的歇后语：_____借荆州—有借无还。

10、根据下面划线句子的特征，再仿写一句。

课外阅读是提高语文水平的重要途径，可以使我们获得很多有益的启示。读《三国演义》，我们可以领略到诸葛亮舌战群儒的风采；读《钢铁是怎样炼成的》，我们可以领略到人生的真谛和生命的意义；_____，_____。

三、阅读下面文段，按要求答题（共 34 分）

（一）（10 分）甲文：《出师表》 诸葛亮

臣本布衣，躬耕南阳，苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯。先帝不以臣卑鄙，猥

自枉屈，三顾臣于草庐之中，咨臣以当世之事，由是感激，遂许先帝以驱驰。后值倾覆，受任于败军之际，奉命于危难之间：尔来二十有一年矣。

先帝知臣谨慎，故临崩寄臣以大事也。受命以来，夙夜忧叹，恐付托不效，以伤先帝之明；故五月渡泸，深入不毛。今南方已定，甲兵已足，当奖帅三军，北定中原，庶竭驽钝，攘除奸凶，兴复汉室，还于旧都：此臣所以报先帝而忠陛下之职分也。至于斟酌损益，进尽忠言，则攸之、依、允等之任也。

乙文：《后出师表》 诸葛亮

臣受命之日，寝不安席，食不甘味；思惟北征，宜先入南：故五月渡泸，深入不毛，并日而食。——臣非不自惜也：顾王业不可偏安于蜀都，故冒危难以奉先帝之遗意。而议者谓为非计。今贼适疲于西，又务于东，兵法“乘劳”：此进趋之时也。

11、解释下列加点的词。

卑鄙：

布衣：

12、请写出甲文第一段包含的一个成语_____，乙文中“今贼适疲于西”中的贼是指_____。

13、下列句子中“以”字用法不同于其他句子的是（ ）

- A. 先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈
- B. 顾王业不可偏安于蜀都，故冒危难以奉先帝之遗意。
- C. 恐付托不效，以伤先帝之明
- D. 诚宜开张圣听，以光先帝遗德

14、两个文段都提出了蜀军北伐的有利条件，分别找出有关句子。

甲文段：_____。

乙文段：_____。

15、两段文字在内容上都写到了哪两层意思？请概括回答。

(二) (8分) 智慧的美丽

那天晚上看王小丫《开心辞典》，我流了泪。

这不是一个煽情的节目，大凡不再爱琼瑶阿姨和金庸大侠的人才会喜欢，因为有一种真实和聪明在里面，还有那份期待和紧张。

是那个人感动了我。他的家庭梦想都是为别人，几乎没有自己一件东西。他有个妹妹在加拿大，妹妹有电脑没有打印机，于是他想得到一台打印机给远在加拿大的妹妹。王小丫问，那你怎么给妹妹送去？他说，我再要两张加拿大的往返机票啊，让我的父母去送，他们想女儿了。听到这，我就有些感动，作为儿子，他是孝顺的，作为兄长，他是体贴的，这是多好的一个男人啊。

主持人也很感动，她问，那你为什么还要一台电脑给你父母？他说，因为父母很想念远在万里之外的妹妹，所以他要给他们一台电脑，让他们把邮件发给她，也让妹妹把思念寄回家。

这就是他的家庭梦想，几乎为了家人。主持人问，有把握吗？他笑着，当然。因为要答十二道题，而每一道题几乎都机关重重，要达到顶点何其容易？答到第六题时他显然很茫然，这时他使用了第一条热线，让现场观众帮助他。结果他幸运地通过了，但他很平静，甚至有些沮丧，主持人很奇怪，因为要是别的选手早就欢呼雀跃了，为什么他这样平静？

他答：他觉得很不好意思，为什么那么多人都会这道问题而他不会。这时我简直有点欣赏他了，这是何等冷静而自信的一个男人啊。

答题依然在继续，悬念也越来越大了，人们也越来越紧张。到最后一题时，我手心里的汗几乎都出来了，好像我是那个盼着得到一台打印机、两张往返加拿大机票和一台电脑的人。仅仅为了他的孝顺和对妹妹的宠爱，也应该让答对吧。

最后一题出来了，居然是六选一。而且是有关水资源的，他静静地看着这道题，好久没有说话，他的父母也坐在台下，紧张地看着他，而主持人也好像恨不得生出特异功能把答案告诉他一样。这时他使用了最后一条求助热线，把电话打给了加拿大的妹妹。电话接通了，他却久久不说话，对面的妹妹着急了，哥，快说呀，要不来不及了，因为只有三十秒时间，王小丫也着急了，快说吧，不要浪费时间了，这是你最后的机会了！

他沉默了一会，说了，妹妹，你想念咱爸咱妈吗？妹妹说，当然想。坐在电视机前的我着急了，天哪，这是什么时候了，怎么还儿女情长的，难道他要放弃自己最后的圆满吗？我几乎都要生气了，怎么有这样冷静的人啊？怎么还说这些没边没沿的话？他又说了，那让咱爸咱妈去看你好吗？妹妹说，那太好了，真的吗？他点头，很自信地：是的，你的愿望马上就能实现了，然后时间到，电话断了。天哪，我一下子明白了，这道题他根本就会，答案早就胸有成竹！他只是想给妹妹打个电话，只是想把成功的喜悦让妹妹分享！

我的眼泪一下子流了出来。为他的智慧，为他超乎常人的冷静和美丽。果然他轻轻地说出了答案，我看出了王小丫的感动和难言，王小丫说，从来没有像你这样的选手。是的，从来没有，像他一样的冷静和智慧，在最后的关头，在久久沉默之后，给大家带来了满怀的喜悦。而在台下的父母，眼角也悄悄的湿了。

我从来以为只有“情”是美丽的，比如爱情、亲情、朋友之情，从来没有想到，智慧也会如此美丽。它让我们慢慢麻木的心灵，在这个美好而机智的晚上，轻舞飞扬。

阅读上面的散文，回答下面的问题：

- 16、文中“我”的作用是什么？
- 17、最后的那个越洋电话为什么要详写？
- 18、答题的“他”为什么能让人激动？
- 19、对本文的赏析，正确的两项是：（ ）
 - A. 在本文中，王小丫是作了陪衬。她已经服务于“他”了，她虽然主持着节目，但整个场上的节奏、情绪，都被“他”控制着。
 - B. 文中写到“他”答最后一题时，故意卖关子，在场子上引起观众的好奇。作者在反映“他”展现智慧的同时，也不客气地指出了“他”性格中虚伪的一面。
 - C. 我们一般都能感到人的外表美，这点不待多说。但是通过读本文后，我们强烈地感到了还有一种特别的美丽，令人回味，那说是“智慧的美丽”。而这种美丽是深刻的、本质的。
 - D. 文中“好像我是那个盼着得到一台打印机、两张往返加拿大机票和一台电脑的人”一句，表明了“我”也很想来参加《开心辞典》节目，为家人赢得奖品。
 - E. “他”答第六题使用第一条救助热线，在观众的帮助下通过了，而他却“很平静，甚至有些沮丧”，由此看出“他”后面的答题已经十分艰难了。

(三) (8分) 闻名于世的青铜器

商朝的青铜铸造业高度发展，青铜器工艺十分精湛。青铜是铜、锡、铅的合金。商朝工匠已经能够根据对各种器物硬度的不同要求，调配铜和锡的比例。铸造钟鼎，锡占六分之一；造斧头，锡占五分之一；造戈戟，锡占四分之一。

青铜器的种类繁多，有礼器、饮食器、兵器、工具等数十种。最常见的有煮、盛食物用的鼎，饮酒用的爵等。青铜兵器有戈、矛、钺、镞等。青铜工具有刀、斧等，但数量不多，主要用于手工业生产。那时候，青铜是贵重金属，很少用来铸造农具。不少青铜器铸有装饰花纹，花纹以兽面纹为主，如虎纹、象纹、龟纹等，具有很高的艺术价值。

殷墟出土的司母戊鼎是商朝青铜器的代表作。它形制雄伟，气势宏大，纹饰华丽，工艺高超，体现了庄严凝重的风格。司母戊鼎高 1.33 米，长 1.10 米，宽 0.78 米，重 800 多公斤，是目前世界上发现的最大的青铜器。铸造这样大型的青铜器，先要分别铸出部件，然后再合铸成为一个整体，工艺十分复杂，铸造时需要二三百个工匠同时操作，密切配合才能完成。根据测定，司母戊鼎含铜 84.77%，锡 11.64%，铅 2.79%。这三种金属的比例是比较合理的，它反映了商朝工匠的聪明才智。司母戊鼎于 1939 年在河南安阳出土。当时，日本帝国主义正大举侵略中国。大鼎出土的消息传出后，日军派人四处搜索，企图将它掠走。为了保护这一珍贵文物，当地群众再次把它深埋起来。抗战胜利后，大鼎才被重新挖出。1948 年，大鼎在南京首次公开展出，立即引起轰动。司母戊鼎的复制品作为中国人民的珍贵礼物，现已被联合国永久收藏。

1986 年四川三星堆出土的大型青铜立人像，高 2.62 米，重 180 多公斤，是采用分段浇铸法制成的。青铜人像的眼睛很大，鼻梁直挺，耳垂穿孔，双脚赤裸地站立在方座之上。这是商代蜀文化的杰出作品。

高产量、高质量的青铜器折射出强盛国力的光辉，象征着那个时代灿烂辉煌的文明。(选自初中历史教材)。

- 20、从全文看，青铜器的主要特点是_____。
- 21、司母戊鼎“是目前世界上发现的最大的青铜器”中，“目前”为什么不能去掉？
- 22、本文举了司母戊鼎的例子，因为它是_____；举了青铜立人像的例子，因为它是_____。(用文中语句回答)
- 23、青铜器是我国古代许多书写材料中的一种，请写出其他两种古代的书写材料。
(1)_____ (2)_____

(四) (8分) 竞争不相信眼泪——钟声

①记得有这样一项医学资料：一年不患一次感冒的人，患癌症的概率是经常患感冒的人的 6 倍。

②这似乎有点奇怪，但这却是真实的。据生物学家观察，一条鱼放在鱼缸中，没几天就死了，而三条鱼放在鱼缸中，却可以活一年多。因为它们在一个“竞争氛围”中，越活越有“战斗力”。

③还有一个成语叫“蚌病成珠”：蚌体内嵌入沙子，便分泌出一种物质疗伤。久而久之，便形成了一颗晶莹的珍珠。

④生活就是这样，需要经受磨难，需要参与竞争。我们应该让这种磨难和竞争转化为动力，而决不能受了压力而自悲自叹。尤其是在竞争中面对失败和挫折的时候，更不能自暴自弃，因为竞争不相信眼泪。

- ⑤我们应该懂得，成功是失败的积累，在竞争中不可能没有失败。
- ⑥一个成功的竞争者应该经得起风雨，应该具有抗挫折的能力。在竞争中流泪是弱者，只有在困境中奋起，才能成为强者。
- ⑦法国物理学家伦琴小时候学习成绩很好，但很顽皮。一次，学校以不尊重师长为理由，开除了他的学籍，使他因为没有中学毕业证而不能上大学。几经挫折与努力，伦琴终于以优异的成绩考取苏黎士学院，可毕业时学校又因他的履历问题拒绝他做一位知名教授的助手。面对种种挫折，伦琴从来没有掉过眼泪，而总是激流勇进、迎难而上。经过整整 20 年的努力，他终于担任了德国沃滋堡大学的校长。后来发现了 X 射线，成为第一个获得诺贝尔物理学奖的科学巨人。
- ⑧古今中外，流传着许许多多向逆境宣战的千古佳话，像伦琴这样在逆境中奋起并成就了伟大事业的人物比比皆是。
- ⑨对挫折的承受力是与一个人的综合素质尤其是意志品质密切相关的。我们要懂得挫折乃至生活中的正常现象，是任何人不可避免的。有竞争就有失败，关键在于谁的挫折能力强，谁就能获得成功；谁笑到最后，谁就笑得最好。请记住：竞争不相信眼泪。

24、本文的中心论点是什么？请用自己的语言回答。（2分）

25、简要分析文章开头三节的作用：（2分）

26、第⑦节引用法国物理学家伦琴的事例阐述了什么道理？（2分）

27、请谈谈你对“谁笑到最后，谁就笑得最好”。这个句子的理解。（2分）

四、作文题（40分）

28、从下面两题中任选一题写作。

题目：（1）送他人一朵花

（2）生活是七色板，其中蕴含着追梦的艰辛，成功的喜悦，挫折的苦痛，孤独的寂寞……此时，你需要看看周围甜蜜的微笑，听听身旁温馨的话语。请以“生活需要_____”为题，写一篇文章。

提示和要求：①在题目横线上可填上适当的词语（如互助、欢乐、掌声、阳光、理智、感动……）使题目完整后再作文；②能联系社会生活、学校生活、家庭生活，有真情实感；③除诗歌外，文体不限，不少于 600 字；④不能在文中出现真实的人名、校名。